# 广东扶贫济困日活动办公室关于广东省脱贫攻坚先进集体、先进个人拟推荐对象名单

## 一、先进集体推荐名单

广东省扶贫基金会 广东省扶贫开发协会 碧桂园集团精准扶贫乡村振兴办公室 恒大集团乡村振兴办公室 恒大集团乡村振兴办公室 广州市敏捷投资有限公司 深圳市佳兆业公益基金会 广东常裕瑞实业投资集团 深圳市腾讯计算机系统有限公司

## 二、先进个人推荐名单

郁 亮 万科企业股份有限公司董事会主席

黄文仔 星河湾集团有限公司董事长

苏志刚 广东长隆集团有限公司董事长

龚俊龙 深圳市恒裕实业(集团)有限公司董事局主席

张 茵 玖龙纸业(控股)有限公司董事长

梁少贞 广州渔皇贸易有限公司董事长

赵心竹 深圳市中意集团有限公司董事长

李 彬 广东省慈善总会副秘书长

# 先进集体、先进个人拟推荐对象 基本情况和主要事迹

### 先进集体,8个

1. 广东省扶贫基金会积极投身脱贫攻坚战役,助力精准 脱贫与乡村振兴,为打赢脱贫攻坚战作出贡献。一是紧紧围 绕广东扶贫济困日做好募捐筹款的宣传组织发动工作。主动 走访理事单位、爱心企业开展发动工作; 联合新华社、南方 日报、广东电视台开展宣传工作;印制 300 多万份扶贫特刊 和倡议书等宣传资料。脱贫攻坚8年来,经该单位推荐参与 广东扶贫济困日活动现场举牌认捐的企业,共计认捐资金约 105 亿元。二是积极主动服务爱心企业、爱心人士。八年来, 经该单位拨付的70多亿元精准扶贫资金无一差错。积极引 导省直单位和民营企业参与我省粤东、粤两、粤北省定贫困 村脱贫、新农村建设及乡村振兴工作。三是主动开展自有品 牌慈善公益项目。针对建档立卡贫困人口在医疗、教育等领 域开展"助力脱贫攻坚献爱心"活动,持续八年开展"贫困 母亲关爱工程""贫困家庭励志学生关爱工程""精准扶贫户 茅草房重建工程"等项目,截止2020年末累计筹款超1亿 元,帮助困难人群超216万人次。四是严格规范捐赠资金管 理,阳光扶贫。率先建立"捐赠资金末梢监督平台",公开 捐赠信息累计 7510 条,自觉接受公众对社会捐赠扶贫资金 监督。引入第三方评估,配合审计机关接受审计监督,做到 "阳光扶贫"。

2. 广东省扶贫开发协会坚持"宽视野、新思路、大格局" 的工作理念, 扎实开展社会扶贫 12345 创新行动, 即紧紧围 绕"服务好新时期脱贫攻坚大局、助力打赢打好脱贫攻坚战" 核心,努力搭建扶贫公共服务与扶贫机构建设两个平台,打 造扶贫资源的"中央厨房",着力三个服务(服务政府、服 务企业、服务群众)创造社会组织扶贫的"广东经验",增 强扶贫主体动员、扶贫资源组织、扶贫服务提供、扶贫品牌, 实施两开发三救助五大系列项目(产业扶贫、乡村创业扶贫、 银发温暖、健康扶贫、文教扶贫等)辅助编织贫困群众保障 网络,为脱贫地区做好事、办实事,帮脱贫村建产业、助脱 贫户创家业, 促驻村干部干事业, 实现了社会扶贫模式、方 法、途径、管理、成效等方面的突破,探索出了一条特色新、 效果好、可持续、易复制的社会扶贫创新之路。到 2020 年 底,共引进扶贫企业500家,落地扶贫项目1000个,引导 社会资本投入60亿元;培育产业扶贫示范基地100家,关 联脱贫村 1000 个 20 万农户,户年均增收 20000 元。对接驻 村工作队 500 个, 开展扶贫专项活动 500 多场次, 间接受益 人数 5000 万人次;动员社会力量参与广东扶贫济困日活动 累计捐赠款物 30 亿元(其中 2016 年—2020 年协会接收捐赠

15 亿元)。

- 3. 碧桂园集团精准扶贫乡村振兴办公室组建 200 人专职 扶贫队伍, 推进教育、产业、就业、党建等帮扶举措, 累计 捐款87亿元,帮扶涉及全国16省57县,助力49万人脱贫。 其中在广东落地帮扶项目118个,覆盖全省13市28县,超 16 万人受益。一是加强人才培养。碧桂园扶贫办选聘 140 名 "老村长"破解贫困群众志气不足问题; 开展粤菜师傅等技 能培训,累计培训贫困劳动力9.6万人,推动就业5.5万人; 培养超1万名返乡创业青年,带动近4万人增收。设立助学 金、创办慈善学校、爱心助学,累计投入20.24亿元,惠及 贫困学子10.33万人次。二是开展产业帮扶。碧桂园扶贫办 结合集团优势在12县落地苗木农场近2000亩,帮扶超1.5 万人;在英德连樟村,投资建设现代农业产业园,发展乡村 旅游。创新消费扶贫模式,参与打造全国消费扶贫广东馆平 台,抗疫期间采购贫困地区滞销农产品驰援湖北,已助力销 售扶贫产品超 2.3 亿元。三是参与东西部协作。该单位主动 参与广西、四川、甘肃等地区扶贫协作。帮扶广西累计投入 约 7000 万元, 实施 21 个帮扶项目, 惠及 110 个贫困村 6.3 万人;帮扶四川累计投入4.18亿元,其中帮扶的昭觉县三 河村获"全国脱贫攻坚楷模";帮扶甘肃累计投入 4.5 亿元, 实施 43 个帮扶项目,助力超 3 万人脱贫。
  - 4. 恒大集团乡村振兴办公室前身为"恒大集团扶贫办公

室"。2015年11月,该单位积极响应党和国家号召,累计捐 赠 178.7 亿元,派驻 2856 人的专职扶贫团队,助力广东、 贵州、河南、陕西、新疆、甘肃、云南、江西、青海等9省 区 75 个县打赢脱贫攻坚战。包括捐款 24.5 亿参与广东省脱 贫攻坚,包括帮扶惠州市博罗县、惠东县26个贫困村整体 脱贫、帮扶河源市连平县、和平县实施乡村振兴、帮助粤北 民族地区清远市连山县建设新农村等;从 2015年 12 月开始 整市帮扶贵州省毕节市,捐款110亿、选派2108人常驻乌 蒙山区,通过产业扶贫、搬迁扶贫、教育扶贫、就业扶贫等 一揽子综合措施,已助力毕节市所有贫困县全部摘帽、100 多万贫困人口全部脱贫;捐款16.5亿,帮助河南省周口市 实施产业、教育、保障扶贫;捐款10亿,援建陕西省30所 学校;捐款9亿,助力新疆省乌鲁木齐市、喀什地区脱贫攻 坚和乡村振兴;捐款7亿,助力甘肃省21个县区决胜脱贫 攻坚; 捐款1亿, 帮助云南省昭通市实施产业扶贫和就业扶 贫;捐款5000万,帮助江西省寻乌县援建美丽乡村"幸福 小镇";捐款 2000 万,帮助青海省大通县 33 个村建设美丽 乡村示范村。

5.广州市敏捷投资有限公司坚持用实际行动回馈社会, 为脱贫攻坚乡村振兴事业贡献力量。该单位积极探索自身在 农村扶贫工作中的作用,走出一条具有敏捷特色的扶贫之路。 2019年,该单位专门成立扶贫团队驻点广东梅州五华县,从 专项资金中安排 2 亿元,用三年时间助力五华县山区群众摆脱贫困,实施了围绕党建、教育、产业、就业、消费以及美丽乡村建设的"五扶一美"的精准帮扶措施,如开展村企党建共建、实施智慧图书馆项目助力全民阅读、帮扶完善乡村学校教育基础设施、实施桑芽菜产业扶贫项目、开展"粤菜师傅"就业扶贫技能培训、开展消费扶贫以及连片建设美丽乡村风貌带等。二十余年来,该单位扶贫足迹遍布省内梅州五华、肇庆、阳江、云浮、湛江等地和省外四川甘孜,贵州毕节、黔南州,新疆喀什,云南昭通、广西河池等地,支持东西部扶贫协作和民族地区高质量发展。帮扶成果受到《人民日报》《半月谈》等媒体采访报道,取得了社会各界良好成效和普遍赞誉。迄今为止,该单位慈善捐款遍及扶贫、赈灾、教育、医疗、文化、体育等多个领域,总额达 9.7 亿元。

6. 深圳市佳兆业公益基金会成立以来始终以社会责任为已任,基金会和所在的佳兆业集团控股有限公司定向帮扶广东、广西、云南、贵州、青海共15个县区、40多个贫困村,在扶贫、教育、医疗、救灾、环保等慈善领域资助项目超过107个,累积捐赠近16亿元,惠及贫困人口8.2万。2017年-2020年,该单位在广东省扶贫济困日活动中,共捐资5.13亿元人民币,形成以产业扶贫、教育扶贫和美丽乡村建设为着力点,以自捐自建EPC扶贫、全链条闭环产业扶贫、长效造血的电商扶贫的特色模式。组建佳兆业乡村振兴

公司(不以盈利为目标的一级机构),抽调近40名精锐人才组建专职团队入驻惠州龙门、韶关始兴、珠海斗门等地,已捐建危房改造、自来水、卫生站等基础设施项目93个,直接改善284户、共897位建档立卡贫困户的生活条件,惠及贫困村人口约1.6万人;以助学基金直接资助271个孩子;新建上东村国家级田园综合体、深渡水省级农业公园等产业项目,带动586户有劳动能力的贫困户通过劳动及自身发展实现脱贫。

7. 广东常裕瑞实业投资集团于 2009 年创立陈绍常慈善 基金会,通过开展医疗救助扶贫,教育脱贫,贫困地区基础 设施建设等活动、截止2020年底、已累计捐款2.3亿多元。 该单位秉持"常思稳进、厚德载物"的理念,扩大资助扶贫 和乡村振兴项目,积极响应中央打赢脱贫攻坚战的决策部署, 为脱贫攻坚和乡村振兴贡献力量。2009年至2020年,以基 金会为平台,与红十字系统联合开展救心行动,救治2700 多名贫困家庭先心病及风心病患者; 联合开展大病救助活动, 累计救助贫困地区重大疾病低保户、建档立卡户900多户; 为广东省及西藏 1900 多名贫困患者实施白内障救治复明手 术;为抗击新冠疫情,捐赠国内等地共200多万元;捐资100 万元设立广东省造血干细胞人道慰问基金,对骨髓捐献者进 行人道关怀。先后捐资设立梅州市教育基金、中国红十字国 际学院、丰顺中学等 10 余所学校修扩建工程;参与"春蕾

计划"对云南和广东省 5000 名贫困学生、孤贫儿童进行援助;捐资建设丰顺县中医院、八乡山卫生院等多座医院;捐建贫困地区 20 多处饮水工程,捐资建设丰顺县福利院、新世纪广场等 22 处公共设施,援助贫困地区修桥修路 50 余处,受益人数达数百万人。

8. 深圳市腾讯计算机系统有限公司扶贫工作主要分为 四个体系:一是依托腾讯公益慈善基金会,对贫困地区展开 帮扶捐赠,扶贫捐赠占该单位对外捐赠的九成。至2020年 12月,累计对外捐赠45.77亿元,80%用于扶贫项目,涵盖 教育助学、扶贫济困、健康扶贫等各类领域。二是基于腾讯 技术能力,搭建全国最大互联网募捐平台——腾讯公益平台, 助力社会力量参与扶贫。至2020年12月,累计4.2亿人次 网友在腾讯公益平台捐赠超 115 亿善款, 92%以上善款用于 扶贫。三是腾讯基金会旗下"腾讯为村"平台为精准扶贫提 供数字化助手,弥合城乡数字鸿沟,补齐农村移动互联网能 力短板,为乡村连接情感、连接信息、连接财富。截至2020 年 12 月,全国共 30 个省 15930 个村(社区)加入为村。四 是腾讯持续整合社交、工具、娱乐、支付、资讯等平台的"互 联网+"力量,在多领域探索"互联网+"助力扶贫。如2017 年到 2020年, 微信支付全面覆盖全国农村, 改善了农村地 区金融服务资源供给不足,有效提高金融服务的可获得性和 便利性, 促进城乡融合。同时, 该单位坚持扶贫先扶智的理

念。2011年在贵州省黎平县、2020年在广西省都安县,展开精准帮扶,通过展开服务设计有效带动村庄脱贫。都安大崇村"龙布日出"项目,有效激发干群内生动力,为极端贫困地区的扶贫工作打造出创新样本,成为粤桂帮扶标杆。

### 先进个人,8名

1. **郁亮**, 男, 1965 年 12 月出生, 中共党员, 汉族, 现 任万科企业股份有限公司董事会主席。为响应坚决打赢脱贫 攻坚战的号召,该同志带领万科大力投入脱贫攻坚事业。 2018年,万科联合中国光彩事业基金会发起"光彩·万科精 准扶贫与乡村振兴"专项基金,开展对"三州三区"深度贫 困地区、广东省内相对贫困地区、深圳市对口帮扶地区的帮 扶工作。万科打造了一系列样板精准扶贫和乡村振兴工程: 在云南怒江为 9 万多名易地搬迁群众购置家具用品;在甘肃 积石山县等5个国家级贫困县支持教育基础设施;在福建寿 宁援建东区中学一期工程; 支持东西部扶贫协作地区和深圳 市对口地区帮扶工作,支持百色深圳小镇建设,支持河池百 色精准脱贫,援建西藏非物质文化遗产博物馆,在汕尾金厢 镇、河源仙坑村、韶关乳源县等地打造乡村振兴样板。截至 2021年4月30日,专项基金累计投入帮扶资金8.8亿元, 惠及建档立卡贫困户超过12万人。2019年,该同志荣获国 务院扶贫办颁发全国脱贫攻坚"奉献奖"。

- 2. **黄文仔**, 男, 1953 年 7 月出生, 民建会员, 汉族, 现 任星河湾集团有限公司董事长。该同志带领星河湾集团、积 极投身扶贫公益事业,累计捐资超过11亿元,成效显著。 星河湾积极参与"广东扶贫济困日"活动,近年来每年捐赠 均过一亿元。星河湾集团整体帮扶的从化狮象村被评为精准 脱贫典型,精心打造的荔枝蜜公园成为乡村振兴名片,捐资 重建的汶川第一小学获全国优质工程。在贵州毕节帮扶深度 贫困村、改善当地医疗卫生条件,在粤东革命老区捐建艺术 中心,在广东连南瑶族自治县设立奖教奖学基金,在西藏林 芝资助幼儿教育事业。同时还在云南怒江、甘肃临夏、新疆 喀什等地开展精准扶贫。2020年初,为支持一线抗疫工作, 累计捐款捐物约5000万元,在当年广东扶贫济困日活动, 再次捐资1.2亿元,助力决战脱贫攻坚。其中,5000万元资 金用于广州对口帮扶贵州毕节 151 个贫困村,7000 万元捐款 用于广东少数民族地区及其它区域的教育帮扶工作。星河湾 集团获第十届"中华慈善奖"。2020年,星河湾集团获"广 东扶贫济困 10 周年突出贡献爱心企业"称号,并多次荣获 广东扶贫济困红棉杯金杯奖。
- 3. **苏志刚**, 男, 1958年6月出生, 群众, 汉族, 现任广东长隆集团有限公司董事长。该同志创办的长隆集团是中国旅游行业的龙头集团企业之一, 先后被评为中国首批国家级5A旅游景区、国家文化产业示范基地等, 同时一直以来积极

参与扶贫济困、捐资助学等社会慈善事业,承担社会责任, 回报社会。2016年,到清远市连南瑶族自治县三排镇油岭村 参与扶贫工作,捐赠 1000万元,实施"以旅助农"战略, 通过油岭瑶寨的旅游资源优势,发展乡村旅游特色产业。注 重教育扶贫工作,2017年捐赠1亿元,开展扶贫助学,帮助 励志贫困户大学生圆大学梦及建设"清远市银盏林场长隆学 校"项目。2018年,为支持深度贫困地区精准扶贫,捐赠1 亿元支持西藏开展脱贫攻坚、生态保护、生态旅游产业扶贫。 2019年,向番禺区慈善会捐赠1亿元,主要用于开展大石街 各项公益慈善事业。近年来,响应省委、省政府号召,开展 "振兴粤东西北、精准扶贫攻坚"的工作,投资300亿元建 设清远长隆国际森林度假区(国家级世界珍稀动植物种源基 地)项目,以带动当地经济发展。

4. **龚俊龙**,男,1959年10月出生,群众,汉族,香港太平绅士 JP,现任第十三届全国政协委员,第十二届广东省政协常务委员(港区委员召集人)、香港广东社团总会主席、香港义工联盟监事长,深圳市恒裕实业(集团)有限公司董事局主席。该同志不仅是一位爱国爱港的著名社团侨领,还是一位热心的慈善家和公益人士,历年向广东省汕尾市欠发达地区、汕尾市三甲地区的教育和医疗事业捐赠累计达到20多亿元人民币,包括对教育的捐款达4亿多元,扶贫济困累计10亿元,救灾捐款2亿元等。曾于2011年获得民政部颁

发的第六届"中华慈善奖";于2018年获得全国脱贫攻坚奖奉献奖;于2019年获得广东省五一劳动奖章;于2020年获得深圳特区40年"责任人物致敬大奖";于2020年获颁香港金紫荆星章;于2020年获得广东省劳动模范称号。

- 5. 张茵, 女, 1957年2月出生, 群众, 汉族, 现任玖龙纸业(控股)有限公司董事长。该同志积极履行社会责任方面, 曾被授予"2018年全国脱贫攻坚奖——奉献奖""中华慈善奖""2018 CCTV年度慈善人物""全国优秀企业家""CCTV中国经济年度人物""中国节能减排功勋人物""华商贡献奖""广东扶贫济困红棉杯金杯""广东省非公有制经济人士扶贫济困回报社会突出贡献奖""全国制浆造纸行业优秀企业家""全国造纸行业杰出贡献奖""南方华人慈善盛典慈善人物""杰出莞商""东莞十大慈善人物"等多项荣誉。
- 6. 梁少贞, 女, 1949年4月出生, 群众, 汉族, 现任广州渔皇贸易有限公司董事长。该同志坚持参加"广东省扶贫济困日"活动, 带头捐献广东扶贫济困资金物资, 累计达到1. 27亿元,其中本人捐赠超8772万元,丈夫李业顺捐赠3000万元, 儿子李保威捐赠1000万元。同时, 该同志还将"广东扶贫济困日"活动作为向海外华侨、港澳台同胞报效祖国回报社会的动员平台, 影响带动一批侨商参与省市区各级组织的"广东扶贫济困"活动, 为扶贫济困、助力脱贫攻坚做出了积极贡献。

- 7. 赵心竹,女,1970年10月出生,群众,汉族,现任深圳市中意集团有限公司董事长。该同志把投身公益、回馈社会视为涵养企业精神的文化"内核",全身心投入到社会公益事业当中,践行企业的社会责任,带领企业积极参与光彩事业、中华红丝带基金会慈善活动、广东扶贫济困日活动、西湖教育基金会等慈善事业,定期组织员工扶贫帮困。该同志曾获得中华红丝带基金会十年功勋、中华红丝带基金"爱心企业"、广东扶贫济困红棉杯金杯、西湖教育基金会感谢奖牌、深圳市妇女儿童基金会感谢证书等多项社会公益荣誉。
- 8. 李彬, 男, 1982 年 7 月出生, 中共党员, 汉族, 现任 广东省慈善总会副秘书长。该同志积极组织参与脱贫攻坚。 作为分管慈善项目负责人, 紧紧围绕脱贫攻坚工作部署, 积 极开展慈善项目。一是组织开展为欠发达地区学校"送电脑、 进学校"慈善项目, 共募集 811 万元, 为 136 所经济欠发达 地区的中小学配置爱心电脑 3851 台。该项目被评为广东扶 贫济困日"优秀项目"。二是开展困难群众医疗救助帮扶项 目。积极协调南部战区总医院(原陆军总医院)、省中医院 合作开展"大爱救心"项目, 投入资金近 3000 万元, 共救 治先天性心脏病患者近 7000 名, "大爱救心"获得"中华慈 善奖"; 三是为贫困残疾人开展"大爱助行"项目, 共投入 1375 万元, 受益人数达 1200 名; 认真做好"药品援助项目", 共为困难患者发放药品近 35 万盒, 折合人民币 44.8 亿元,

救助患者达 13 万人次,有效减轻贫困家庭医疗负担,为缓解"因病致贫、因病返贫"发挥了积极作用。此外,该同志还积极响应中央"三区三州"脱贫攻坚部署,多次到到新疆喀什地区等"三区三州"地区开展援建项目,为少数民族地区扶贫工作作出了贡献。